

继承和弘扬中华优秀传统文化

□ 中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心



为学生感受传统文化魅力,北京医科大学附属小学优秀传统文化课程成果展近日在中华世纪坛举行。图为成果展中展出的剪贴作品。
新华社发

习近平总书记在党的十九大报告中指出,“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强”。文化对于国家的兴旺、民族的发展具有重大作用。习近平总书记深刻认识到中华优秀传统文化的价值与意义,并将其作为治国理政的重要思想文化资源,深刻阐释了中华优秀传统文化是中华民族的根与魂,是最深厚的国家文化软实力,是中国特色社会主义根植的沃土,是我们坚定文化自信的力量源泉。

1 中华优秀传统文化是中华民族的根与魂

在中华五千年的历史长河中,无数中华儿女努力劳作、奋进拼搏,创造了源远流长、博大精深的中华优秀传统文化,为中华民族的生生不息、发展壮大提供了强大的精神支撑。中华优秀传统文化中的思想观念、人文精神、道德规范、意志品质等不仅承载着先辈们的智慧精髓,更是滋养当代中国人精神世界、提振当代中国人精神力量的源头活水和不竭动力。尊重中华优秀传统文化,就是尊重中华民族的历史根脉与精神追求,就是尊重中华儿女的勤劳奋斗与实践探索,就是尊重中国人的不懈追求与文化需要。抛弃中华优秀传统文化,我们将成为无源之水、无本之木。习近平总书记指出,“抛弃传统、丢掉根本,就等于割断了自己的精神命脉”“历史和现实都表明,一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族,不仅不可能发展起来,而且很可能上演一场历史悲剧”。

中华优秀传统文化是中华民族独特的精神标识。习近平同志在2014年文艺工作座谈会上谈到德国哲学家雅斯贝尔斯的“轴心时代”,指出当时古代希腊、古代中国、古代印度等文明都产生了伟大的思想家,他们提出的思想原则塑造了不同文化传统,并一直影响着人类生活。中华优秀传统文化自“轴心时代”至今,依然焕发着生机活力、从未中断,究其根源在于中华优秀传统文化强大的感召力、吸引力和影响力。中华优秀传统文化以其和合共生、天下大同的发展理念,求同存异、兼容并包的处事方法,振兴中华、民族复兴的爱国情怀,惠民利民、安民富民的人文精神等,在世界文明的历史进程中独树一帜,是中华民族的宝贵精神财富。

2 中华优秀传统文化是最深厚的国家文化软实力

文化软实力是相较于经济、政治、军事、科技等硬实力而言,是一国基于文化而具有的凝聚力、生命力与发展动力,以及在国际文化交流中由此产生的吸引力和影响力。伴随着经济全球化、政治多极化、文化多元化的时代潮流,和平与发展成为当今世界的主题。暴力、强权等硬实力的比拼不再是解决国际问题与冲突的唯一途径,主权国家之间的博弈不敢也不愿轻易诉诸使用武力,而是由经济、军事等硬实力领域转向了文化软实力

3 中华优秀传统文化是中国特色社会主义根植的沃土

在马克思看来,人类任何新的创造,都是在“直接碰到的、既定的、从过去承继下来的”条件和环境下进行的,而不是凭空想象或拿来主义。在中国特色社会主义的探索过程中,我们首先遇到的条件和环境是中国的现实国情和独特的文化传统,因而在我们面临“什么是社会主义、怎样建设社会主义”的时代课题时,这一既定的实际情况决定了我们既不能照抄照搬“苏联模式”,也不能完全借鉴“西方模式”,而必须切合中国的现实国情,遵循独特的中华传统文化优势,总结国内外发展的经验教训,最终选择了中国特色社会主义道路

4 中华优秀传统文化是坚定文化自信的力量源泉

坚定文化自信,推动社会主义文化繁荣兴盛,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容与现实旨归。随着经济全球化的发展,国际文化交流日益频繁,文化软实力竞争日益加剧,由此引发的文化霸权主义与文化安全问题日益凸显。习近平总书记深刻认识到建立文化自信的重大意义。他多次指出,“要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信”“文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信,是更基本、更深沉、更持久的力量。坚定文化自信,是事关国运兴衰、事关

文化安全、事关民族精神独立性的重大问题”。讲文化自信,要有充分的理由和充足的底气。中华优秀传统文化是我们在坚定文化自信的力量源泉。中华优秀传统文化承载着中华民族五千年文明历史传统,包含着中华民族最基本的、共同的价值追求,它不仅是中华民族生生不息、发展壮大的根脉和灵魂,也为人类文明进步、世界文明多元作出了卓越贡献。在中华优秀传统文化的滋养下,我们应时俱进,与中国实际结合,创造性地发展出昂扬向上的革命文化和生机勃勃的社会主义先进文化,共同构成激励

习近平总书记指出:“中国特色社会主义植根于中华文化沃土、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求,有着深厚历史渊源和广泛现实基础。”

具体来说,从道路的角度看,习近平总书记指出,“独特的文化传统,独特的历史命运,独特的基本国情,注定了我们必然要走适合自己特点的发展道路”。中国特色社会主义道路的选择与发展不仅要立足于中华优秀传统文化所形成的既定历史基础,而且中华优秀传统文化中兼收并蓄、实事求是、革故鼎新等精神品质也为中国特色社会主义道路的选择

和发展提供了启迪。从理论的角度看,中国特色社会主义理论体系的形成与发展就是坚持马克思主义基本原理与中国的实际相结合,与中华优秀传统文化基因相结合的产物。正是马克思主义理论与中华优秀传统文化的精神品质、价值追求等高度契合,从而使其在中国落地生根,实现了马克思主义中国化。从制度的角度看,中国特色社会主义制度的发展,必须充分考虑中国传统、文化积淀等因素的基础性作用,加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发,并通过中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展,为中国特色社会主义

文化越来越成为中华民族凝聚力与创造力的源泉,越来越成为国家发展、民族自强的重要支撑,也越来越成为提升中国国际地位必不可少的因素。基于此,深入挖掘中华优秀传统文化的历史价值,促进中华优秀传统文化与当代文化、现代社会相协调,积极主动实施文化“引进来”与“走出去”,不仅有利于中国特色社会主义文化的繁荣兴盛,更有利于增强综合国力、提升国际地位、传播中华文化、彰显中国形象。

义制度建设提供良好思想文化环境。从文化的角度看,党的十九大报告指出,“中国特色社会主义文化,源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化,熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化”。中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量。其中,中华优秀传统文化无疑具有本源性地、革命文化和社会主义先进文化则是中国共产党在领导人民进行革命、建设和改革的伟大实践中的时代表达。

面,要在执中鉴西、贯通中外的实践中积极树立文化自信。中华优秀传统文化要在保持自身独特性的同时,积极吸收借鉴国外一切优秀文化,博采众长、兼收并蓄,在国际文化交流中彰显中华文化的包容与创新。另一方面,通过加强自身文化建设,增强民族文化自信心与自豪感。将中华优秀传统文化资源置于当代世界文化语境下加以重新挖掘与开发,积极主动地推动中华优秀传统文化走向世界,传播中国声音,讲述中国故事,彰显中华文明对世界文明发展的有益贡献。

习近平总书记在中共中央政治局第十三次集体学习时指出:“抛弃传统、丢掉根本,就等于割断了自己的精神命脉。博大精深的中华优秀传统文化是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。”孝文化作为中华文化的重要文化基因和文化传统,是我们不能、也无法割舍的重要文化传统。在2019年春节团拜会上,习近平总书记指出,“在家尽孝、为国尽忠是中华民族的优秀传统”。在中华民族古老厚重的优秀传统文化中,不仅有着独特的孝道文化,而且有着丰富的、系统的廉政文化。对于为官者来说,孝与廉是相通的,孝以促廉、廉以尽孝,两者相互联系、相互促进、相得益彰。由孝道文化与廉政文化组合而成的孝廉文化,跨越时空隧道,对今天的党员干部也产生着重要影响。党员干部自觉弘扬和践行孝廉文化,既是家国情怀的重要体现,也是立身之本、齐家之要、为官之道、成事之基。

百善孝为先。古往今来,孝道被看作是子女孝敬父母的一种传统美德,历经千古而不衰,深深融入中国人的血脉。孝道作为中华优秀传统文化的核心价值观之一,历来被看作是人之善性的根源,也是涵养正己修身、廉洁从政的道德源泉。在古人看来,孝为德之本,以孝治天下,移孝于忠,忠者必廉,使孝和廉紧密结合,形成了独具特色的“孝廉文化”。汉武帝实行“罢黜百家,独尊儒术”之后,把《孝经》中提出的“以孝治天下”用于政治实践中,推崇“举孝廉”的人才观,推荐孝敬父母和清正廉洁的人做官,对中国的道德文化和政治文化均产生了深远影响。

古往今来,孝能促廉是显而易见的。孝是一切道德的基础,也是清廉为官的前提。孝文化蕴含着丰富的廉政资源,善事亲、立身、不辱其亲的孝道能产生清廉为官的道德意识、责任担当与行为定力。在中国古代,孝亲不仅是能赡养父母,而且是能立德、立功、立言,以显父母,为家庭争气,为祖宗争光,起码不能做有辱父母、先祖的事。孟子说:“事孰为大?事亲为大。守孰为大?守身为大。不失其身而有能事其亲者,吾闻之矣。”事亲意味着关爱家人、孝敬父母,守身不意味着爱护身体、珍惜生命,洁身自好。可见,人只有守身才能尽事亲之道。管子认为:“不恭祖旧,则孝悌不备。四维不张,国乃灭亡。”其意是不尊重祖先和故旧、孝敬父母、恭敬兄弟的人就不具备道德、礼、义、廉、耻“四维”就不能发扬,国家就要灭亡。可见,“孝悌”是“四维”的道德基础。因此,一个真正恪守孝道、尊敬长辈的人在为官时,必然会自觉遵守为民、清廉之德,不做以权谋私、贪赃枉法之事,把孝敬、孝顺、孝敬父母与廉洁奉公有机统一起来。

孝道属于伦理道德,清廉属于政治道德。弘扬传统的孝廉文化,党员干部应自觉运用孝道的道德内涵来加强官德修养,提高廉洁从政的自觉性,做忠诚、干净、担当的好干部。党员干部如果理想信念不坚定,思想道德防线崩溃,不知廉耻,就会毫无顾忌地贪名、贪钱、贪利、贪色,轻则受纪律处分,重则锒铛入狱。果真如此,何以尽孝,何谈给父母争气?“一人不廉,全家不圆。”大凡有理智、有良知的父母都希望子女为官要做个清官,多为百姓造福,并认为这是最大、最可靠、最长久的孝顺。党员干部立身、用公、廉洁从政、为民用权,是维护美满家庭、孝敬父母的最好方式。试图用受賄来的金钱去弥补家庭、报答父母,只能是与愿违。唯有坚持以廉立德,以廉树威,以廉养心,以廉律己,以廉尽孝,方能为人正派、幸福安康。

习近平同志要求党员干部特别是领导干部要做到“严以修身、严以用权、严以律己”。中共中央印发的《中国共产党廉洁自律准则》,对领导干部清正廉洁、严于律己提出了更高、更严的要求。积极传承、提炼、升华、转化孝廉文化,坚持以廉为荣,以廉保孝,自觉按党章党规党纪办事,时时处处从严要求自己,约束自己,不能超越党纪条规的“警戒线”,不能触碰宪法法律的“高压线”,这是共产党员必须始终保持的政治操守和行为准绳。自觉加强自律,主要应做到以下几个方面:

一是“律心”。诚意正心,廉洁修身,坚定理想信念,自觉树立正确的世界观、人生观、价值观,始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒,不要为、不要为、不要为,才能明方向、辨是非、知荣辱、拒腐蚀永不沾,才能知敬畏、存戒惧、守底线,自觉构筑反腐倡廉的思想道德防线,矢志追求“不要人夸颜色好,只留清气满乾坤”的思想境界和价值取向,把孝和廉永远铭记在心中。

二是“律行”。党员干部要始终牢记“从善如登、从恶如崩”的古训,时时处处严格要求自己,廉洁从政、廉洁用权,保持行为定力和良好操守。面对社会百态,要始终耐得住寂寞,受得住清贫,挡得住诱惑,练就“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”的真功夫。只有时时处处明大德、守公德、严私德,才能自觉敬畏和遵守法纪,远离贪腐,远离不孝,把尊老、敬老、爱老、孝老提升到爱祖国、爱人民的“大孝”之中去。

三是“律家”。“天下之本在国,国之本在家。”修身必须律己,律己必须“律家”。古往今来,只有“修身、齐家”,方能“治国、平天下”。今天讲“齐家”,就是要传承好中华优秀传统文化和红色家风,向先进典型学习,廉洁齐家,自觉带头树立良好家风,用理性、用真爱、用家训、用法纪及率先垂范的行为管教好每一位家庭成员和身边人,远离“枕边风”“纨绔子”“灯下黑”,以好的家风引领好的社会风尚,正家促廉,真正实现孝道与清廉两全其美,“修身齐家”与“治国平天下”有机统一。

(作者系湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员)

孝廉

陈志强

(执笔:储峰)